
三、嘉義縣文昌國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

 

年級 六年級 
年級課程 

主題名稱 

文雅四季(六) 

祭孔儀禮與雲門 

課程 

設計者 
六年級教學群 

總節數 

/學期 

(上/下) 

21 節 

上學期 

符合 

彈性課

程類型 

第一類 統整性探究課程 主題 專題 議題  *是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 ■均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

第二類 社團課程  技藝課程 

第四類 其他 本土語文/臺灣手語/新住民語文 服務學習 戶外教育 班際或校際交流 

自治活動 班級輔導 學生自主學習 領域補救教學 

學校 

願景 
樂於學 游於藝 迎向科技新生活 

與學校願景呼

應之說明 

一、藉由肢體律動，參與藝術活動，豐富生活中的美感經驗。 

二、讓學生能由自身文化扎根，愛上自己的文化，樂於學習和家鄉文化有關的知

識 

總綱 

核心素

養 

E-C3 具備理解與關心本土與國際事務的

素養，並認識與包容文化的多元

性。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基

礎數理、肢體及藝術等符號知能，

能以同理心應用在生活與人際溝

通。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環

境中的美感體驗。 

 

課程 

目標 

1.藉由認識祭孔儀禮，增進對禮及傳統文化的理解。 

2.藉由論語的介紹，進而具備國學常識之基本認知。 

3.藉由舞蹈的欣賞與創作，培養小朋友的美感體驗。 

  



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 3 )

週 

佾起

祭孔

趣 

 

 

 

藝1-Ⅲ-4/能感知、探索與表現

表演藝術的元素、技巧。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

綜 2b-III-1/參與各項活動，

適切表現自己在團體中的角

色，協同合作達成共同目標。 

 

 

 

藝 3-Ⅲ-1/能參與、記錄各類

藝術活動，進而覺察在地及全

球藝術文化。 

 

 

1.佾舞的起

源及意義 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.佾舞分: 

宣平之舞.

秩平之舞. 

敍平之舞 

 

 

3.中華文化

之美 

 

 

1.感知與探索佾舞的起源、

意義並展現佾舞的精神 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.在參與佾舞練習中，了

解每個人都是團隊中不可

或缺的角色，必須協同合

作完成神聖的祭孔大典。 

 

 

3.參與祭孔大典，察覺中華

文化之美，並了解祭孔敬師

的重要。 

 

 

1.能說出佾舞的起源及意

義及欲展現的精神 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.佾生能完成三獻禮佾舞

的分解與連續動作 

3.祭孔中，佾生及樂生可彼

此配合，演奏三獻禮音樂，

完成佾舞動作 

 

4.能寫出此體驗活動的用

意及檢討自己參與活動的

困難點，針對問題加以檢討 

活動一：跳佾舞樂趣多 

(一)引起動機 

播放 109 年祭孔活動影片，讓高年

級學生知曉文昌學生在 928 這天

的重責大任：學會跳佾舞，完成祭

孔大典，藉此活動感謝師恩。 

 (二)教師授課 

1.讓學生了解 「佾」的意思就是

「行列」，「佾舞」就是一種行列

整齊的祭祀舞蹈,釋奠佾舞是祭孔

大典的祭禮中所表演的舞蹈。 

2.所有學生面向穿堂,六行六列，

共 36 人,持龠（似笛的管樂器）翟

（鳥羽）而舞,依照佾舞東西班掛

圖, 每個樂章由四言八句的詩詞

組成，總共有 96 個動作,先練習分

解動作,而後完成連續動作。 

(三)實際體驗 

1.認識祭典佾舞使用的禮器樂器 

2.熟稔佾舞三式 

(1)宣平之舞 

(2)秩平之舞 

(3)敍平之舞 

(四)驗收與省思 

配合樂生演奏三獻禮雅樂,佾生能

沉穩而莊重的完成三個樂章的連

續動作。並於週記中撰寫參與此次

活動後的困難點及感想。 

109 祭孔影片

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=PY6Pnqk

Whr4&t=7s 

 

 

釋奠禮樂譜 

佾舞東西兩班 

掛圖 

佾舞龠翟 

祭孔禮器 

國樂樂器 

祭器 
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教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第 

(4) 

週 

教 師

節 快

樂

(2) 

 

 

 

 

 

綜 1b-III-1/規劃與執行學習

計畫，培養自律與負責的態

度。 

 

 

 

 

 

健 3b-III-2/獨立演練大部分

的人際溝通互動技能。 

 

 

 

 

 

綜 3b-III-1/持續參與服務活

動，省思服務學習的意義，展

現感恩、利他的情懷。 

 

 

 

 

 

 

1.謝師九宮

格活動 

 

 

 

 

 

 

2.與教師互

動技巧 

 

 

 

 

 

3.感恩情懷 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能規劃並執行謝師活

動，不需要教師強迫，便

能完成任務。 

 

 

 

 

 

2.在獨立的情形下，持續

參與「謝師九宮格」活

動，熟練完成與教師溝通

互動的技巧 

 

 

 

3.參與活動，展現謝師感恩

的情懷 

 

 

 

 

 

1.能主動在規定時間一週

內完成謝師九宮格活動單 

 

 

 

 

 

 

2.能尋找九位不同的師

長，勇敢表達謝師的行動 

 

 

 

 

 

3.能寫出此體驗活動的用

意在於感謝師恩，並於文中

檢討自己參與活動的困難

點，針對問題加以檢討 

活動二：謝師恩 

(一)引起動機： 

播放「教師節由來」影片，說明謝

師恩的重要，引出活動「謝師九宮

格」 

(二)體驗活動說明 

1.每生會得到一張九宮格任務單 

2.在一週內，尋找九位學校老師，

完成任務單交辦的事項 

(1)用英文說出感謝老師的話 

(2)用本土語說出感謝老師的話 

(3)用國語說出感謝老師的話 

(4)幫老師搥背 

(5)找最漂亮的老師，稱讚老師 

(6)找最帥氣的老師，稱讚老師 

(7)跟老師擁抱一下 

(8)幫老師做三件事情 

(9)寫卡片給老師 

3.完成任務單，交給班導師統一繳

給學務處，在晨會時進行抽獎 

(三)紀錄與省思 

1. 於作文或週記中撰寫參與此

次活動後的困難點及感想 

教師節由來 

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=WHQbqXi

WGiY&t=4s 

 

九宮格任務單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作文(週記) 

1 

第

( 5 ) 

- 

第 

孔 夫

子 怎

麼說 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動一：孔老夫子說 

(一)引起動機 

播放歌曲卜學亮「子曰」，引出《論

語》記錄孔子及其弟子言論，共二

「子曰」

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=K0AlWou
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教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

( 8 ) 

週 

 

 

 

國 5-III-11/大量閱讀多元文

本，辨識文本中議題的訊息或

觀點。 

國 5-III-12/運用圖書館

(室)、科技與網路，進行資料

蒐集、解讀與判斷，提升多元

文本的閱讀和應用能力。 

 

綜 2b-III-1/參與各項活動，

適切表現自己在團體中的角

色，協同合作達成共同目標。 

 

國 2-III-6/結合科技與資

訊，提升表達的效能。 

 

 

 

1.論語里仁

篇 

 

2.有關里仁

篇的簡報  

 

 

 

 

 

 

 

3.資訊能力 

 

 

 

1.能辨識論語里仁篇的主

旨與寓意 

 

2.運用網路，讓學生分組

進行資料蒐集，製作以

「孔子」為主題，內容有

「里仁篇」的簡報製作 

 

3.在團體中表現自我，協

同合作完成簡報 

 

 

4.讓學生結合科技與資

訊，提升表達能力 

 

 

 

1.能說出里仁篇的主旨與

寓意。 

 

2.以「孔子」為主題，從

開學至今的活動為大綱，

完成簡報製作 

 

 

3.能融入團體，協同合作 

 

 

 

4.能上台報告簡報內容 

十篇。《里仁篇》爲其第四篇，共

二十六則，涉及到義理關係、道德

修養、孝順長者及君子小人等。 

(二)教學活動 

朗讀里仁篇並了解篇章的文義 

(三)分組製作簡報 

透過動態的佾舞及靜態里仁篇的

授課，讓學生上網找資料製作簡報

10 張，著重在於： 

1.介紹孔子生平 

2.論語的由來 

3.找五句論語里仁篇，做介紹(文

言.白話對照) 

4.祭孔儀式介紹 

5.參與祭孔活動感想 

1. (四)上台報告 

VI9s 

 

 

論語二十篇 

里仁二十六則 

 

PPT 參考檔案 

(109 學年度之

教學成果) 

 

 

第(11)

週 

舞戀 

青春 

 

藝 1-Ⅲ-5/能探索並使用音樂

元素，進行簡易創作，表達自

我的思想與情感。 

 

 

 

 

 

 

藝 2-Ⅲ-4/能探索樂曲創作背

 

1.具中國風

的流行音樂 

 

 

 

 

 

 

 

2.樂曲之作

 

1.能探索流行樂曲中具有

中國風元素的歌曲。 

 

 

 

 

 

 

 

2.能探索樂曲創作背景， 

 

1.能唱出具中國風的樂曲 

 

 

 

 

2.能運用媒材蒐集中國風

樂曲作品資料 

 

 

3.能根據自己尋找的中國 

活動一：中國風樂曲大集合 

(一) 引起動機 

教師播放周杰倫的「霍元甲」，

提問中國風流行樂曲必須具備的

元素有哪些？並跟唱。 

(二) 分組討論 

1.分享蒐集成果:中國風流行樂曲 

教學參考:霍元甲、青花瓷、知否

知否、三生三世…… 

2.請說明關於它的創作背景。 

3.它想表達的內容是什麼？ 

周杰倫「霍元

甲」

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=wr-

6wwt8RXk 

 

中國風樂曲 

https://www.y

outube.com/wa

1 



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

景與生活的關聯，並表達自我

觀點，以體認音樂的藝術價

值。 

 

 

曲家(演奏

者)與創作

背景。 

 

並表達對此樂曲的觀點 風樂曲，說出其創作背景及

賞析。 

 

 

 

4.說出你們對這首歌的賞析。 

(三)教師統整觀念 

2. 中國風流行樂曲特點為歌詞

古典雅致、宛如詩詞歌賦，

曲調唯美，注重旋律，多用

民族樂器。 

tch?v=6KUHbra

ET7w 

 

 

第(12)

週 

先師

vs 

鮮師 

(3) 

 

藝 1-Ⅲ-5/能探索並使用音樂

元素，進行簡易創作，表達自

我的思想與情感。 

 

 

藝 2-Ⅲ-4/能探索樂曲創作背

景與生活的關聯，並表達自我

觀點，以體認音樂的藝術價

值。 

 

 

1.現代舞元

素 

 

 

 

2.樂曲之作

曲家(演奏

者)與創作

背景。 

 

 

 

 

 

 

1.能探索現代舞的元素。 

 

 

 

 

2.能探索現代舞創作發展 

 

 

 

 

 

3.探索舞者藉由舞蹈動作

想傳達的意念。 

 

 

1.能說出現代舞的舞蹈元

素：地板動作、放鬆自由、

榮日感情、反芭蕾 

 

 

2.能運用媒材蒐集現代舞

作品 

 

3.能說出現代舞蹈的發展

背景 

 

3.能將情緒用現代舞動作

表達出來。 

 

活動二：現代舞賞析 

(一)引起動機：播放現代舞發展

及舞蹈家許芳宜的介紹影片，提

問現代舞的特色(元素)是什麼？ 

(二) 講述教學 

1.你們找到的現代舞作品為何？ 

（教學建議:不要侷限舞台大作，

小品、獨舞、雙人亦可） 

2.說明它的發展背景 

(三)體驗活動 

教師給予喜怒哀樂情境，讓學生

做出簡單現代舞舞蹈動作 

(四)教師統整觀念 

現代舞側重於舞蹈演員自己的解

釋，支持表達內心感受的動作，呈

現輕鬆自由的舞蹈形式。 

國際知名的舞

蹈家許芳宜

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=kzrkTmf

ECO4 

 

現代舞發展(學

習吧) 

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=zhh7cIs

hVnw 

 

1 

第(13)

週- 

第(15)

週 

 

 

 

 

藝 1-Ⅲ-7/能構思表演的創作

主題與內容。 

 

 

 

 

1.中國風樂

曲 

2.現代舞元

素 

 

 

1.結合中國風樂曲及現代

舞元素，構思舞蹈創作 

 

 

 

 

1.能利用中國風舞曲，搭配

現代舞元素，配樂編舞，並

發表 

 

活動三：小組創作 

(一)引起動機 

如何結合中國風樂曲與現代舞進

行創作？ 

(二) 合作編舞並發表 

楊銘隆 現代舞

與中國風 

https://www.you

tube.com/watch

?v=0sD5v81dU

Qk 
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教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

 

綜 2b-Ⅲ-1/參與各項活動，

適切表現自己在團體中的角

色，協同合作達成共同目標。 

 

3.小組創作 

 

2.參與小組內各項活動，並

能與他人合作完成創作。 

 

 

 

 

 

2.能積極參與活動，並能與

他人互相合作。 

 

3.表達中國風舞曲與現代

舞合併後的感想 

 

1.請先設定你們要搭配的背景圖

片或影片。 

2.將學生分組，利用中國風樂曲進

行現代舞的創作。 

3.舞蹈作品發表。 

(三)教師回饋 

中國風流行樂曲與現代舞的搭配，

能產生特殊的表演效果。 

 

舉例中國風爵

士舞(芒種) 

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=c7abPwG

bMD4 

第

( 16)

週 

 

行草

之美 

 

藝 1-Ⅲ-4/能感知、探索與表

現表演藝術的元素、技巧。 

 

 

 

 

藝 1-Ⅲ-5/能探索並使用音樂

元素，進行簡易創作，表達自

我的思想與情感。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行草三部曲 

之一－行草 

 

 

1.感知行草中蘊含的元素 

 

 

 

 

 

2.能探索行草中構成要素，

除表達觀後感，並自創或仿

作 

 

1.能說出雲門舞作行草的

元素包含現代舞、書法及太

極拳 

 

 

 

2.能發表對「行草」舞碼之

觀後感 

3.能自創或仿作「行草」片

段，並上台表演 

活動一：行草首部曲 

(一)引起動機 

1.提取舊經驗：播放「介紹現代

舞」，帶出「雲門舞集」的價值 

2.播放行草片段，提問雲門舞作

具有哪些元素？ 

(二)觀後感與體驗 

1.在行草的舞作中，請先選出你們

最喜歡哪一個片段，並說明原因。 

2.請自創或仿作行草的片段，並上

台表演。 

(三)教師回饋 

行草的構想源自於中國的書法，將

各種筆觸以中國武術運氣為內涵，

透過現代舞的舞姿及肢體動作呈

現氣勢，以及字體曲線流動之間的

美感。 

(四)作業安排(解決策略) 

透過網路.傳媒，蒐集並寫下有關

中國文字的演進史(簡易版)。 

介紹現代舞 

https://www.you

tube.com/watch

?v=s4ZcP1_wa

KU 

 

 

行草首部曲 

（行草） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 17)

週 

 

藝 1-Ⅲ-4 /能感知、探索與

表現表演藝術的元素、技巧。 

 

 

 

 

 

藝 2-Ⅲ-2/能發現藝術作品中

的構成要素與形式原理，並表

達自己的想法。 

 

行草三部曲  

之二－松煙 

1.感知松煙中蘊含的元素 

 

 

 

 

 

 

2.能發現松煙中構成要素，

除表達觀後感，並自創或仿

作 

1.能說出松煙舞台背景的

元素 

 

 

 

 

 

2.能發表對「松煙」舞碼之

觀後感 

3.能自創或仿作「松煙」片

段，並上台表演 

活動二：行草二部曲 

(一)引起動機 

1.播放中國文字演進史，提問上週

教授的是哪種文字為元素的舞蹈? 

2.教師播放松煙片段，提問舞台布

幕有何變化與特色？ 

(二)觀後感與體驗 

1.在松煙的舞作中，請先選出你們

最喜歡哪一個片段，並說明原因。 

2.請自創或仿作松煙的片段，並上

台表演。 

(三)教師回饋 

「松煙」則是運用舞台布幕的效 

果，讓舞者在其中呈現書法中的黑

墨與留白的對應關係。 

中文字體演進 

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=vBkZydQ

vSoo 

 

行草二部曲 

（松煙） 

 

1 

第

( 18)

週 

 

藝 1-Ⅲ-4/能感知、探索與表

現表演藝術的元素、技巧。 

 

 

 

藝 2-Ⅲ-2/能發現藝術作品中

的構成要素與形式原理，並表

達自己的想法。 

 

 

行草三部曲 

之三－狂草 

 

1.感知狂草中蘊含的元素 

 

 

 

 

2.能探索狂草中構成要素，

除表達觀後感，並自創或仿

作 

1.能說出取名為「狂草」的

原因 

 

 

 

2.能發表對「狂草」舞碼之

觀後感 

3.能自創或仿作「狂草」片

段，並上台表演 

活動三：行草最終曲 

(一)引起動機 

教師播放狂草片段，提問取名為狂

草想呈現什麼意象？ 

(二) 觀後感與體驗 

1.在狂草的舞作中，請先選出你們

最喜歡哪一個片段，並說明原因。 

2. 請自創或仿作狂草的片段，並

上台表演。 

(三)教師回饋 

最終曲狂草，透過舞者呈現出中國

書法的自由與奔放。 

(四)作業交代：準備文房四寶 

行草三部曲 

（狂草） 

1 



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 19)

週 

- 

第

( 21)

週 

 

 

 

藝 3-Ⅲ-2/能了解藝術展演流

程，並表現尊重、協調、溝通

等能力。 

 

 

 

 

 

 

藝 2-Ⅲ-2/能發現藝術作品中

的構成要素與形式原理，並表

達自己的想法。 

 

 

 

 

1.文房四寶 

 

 

2.永字八法 

 

 

1.了解文房四寶的使用方

法及注意事項 

 

2.熟習「永字八法」的運筆

書寫技巧 

 

 

1.能正確使用文房四寶，並

遵守書法寫字之規矩 

 

2.能寫出書法字「永」之八

個筆法。 

 

 

 

 

3.透過實作，能分辨永字八

法的難易度，並說出原因。 

 

活動四：永字八法 

(一)引起動機 

1.介紹文房四寶的使用方法 

2.書法練習注意事項 

(二)講述及示範 

介紹永字八法，是古代書法家練習

楷書的運筆技法。「永」字有八筆：

點、橫、豎、勾、仰橫、撇、斜撇、

捺，按各自的筆勢以八字概括為

側、勒、弩、趯、策、掠、啄、磔。 

(三) 體驗與省思 

1.學生實作：練習寫書法「永」字。 

2.教師提問： 

你們認為哪一個筆畫最容易完成，

哪一個筆畫最有難度，為什麼？  

3.作品展示 

(三)教師回饋 

「永」字八法是楷書基本筆畫，每

筆各有特色，一氣呵成。 

 

永字八法影片 

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=fx_pzdZ

nmRA 

 

 

 

 

 

筆墨紙硯 

3 

教材來源     □選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

 

※資賦優異學生: ■無   □有- (一般智能資優優異 人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

 

 

 

                                                        特教老師簽名：  
 

                                   普教老師簽名：邱惠蘭 黃富敏 廖致卿 

 



  



三、嘉義縣文昌國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

 

年級 六年級 
年級課程 

主題名稱 

文雅四季(六) 

特產與感恩 

課程 

設計者 
六年級教學群 

總節數 

/學期 

(上/下) 

20 節 

下學期 

符合 

彈性課

程類型 

第一類 統整性探究課程 主題 專題 議題  *是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 ■均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

第二類 社團課程  技藝課程 

第四類 其他 本土語文/臺灣手語/新住民語文 服務學習 戶外教育 班際或校際交流 

自治活動 班級輔導 學生自主學習 領域補救教學 

學校 

願景 
樂於學 游於藝 迎向科技新生活 

與學校願景呼

應之說明 

一、藉由，參與藝術活動，豐富生活中的美感經驗。 

二、讓學生能由自身文化扎根，愛上自己的文化，樂於學習和家鄉文化有關的知

識 

總綱 

核心素

養 

E-C3 具備理解與關心本土與國際事務的

素養，並認識與包容文化的多元

性。 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以

創新思考方式，因應日常生活情

境。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環

境中的美感體驗。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

1. 具備理解與關心家鄉特產的素養，擬定「創意料理」的方式行銷家鄉 

2. 具備合宜的互動與溝通技巧，表達對母親、教師、同儕的感恩與祝福。 

3. 在展演活動中，積極參與、勇於表達、團隊合作，促進身心健康發展。 



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 3 )

週 

新港

特產

響叮

噹 

社 2a-Ⅲ-1/關注社會、自

然、人文環境與生活方式的互

動關係。 

 

 

國 1-Ⅲ-1/能夠聆聽他人的發

言，並簡要記錄。 

1.自然環境

與人文環境

的關係 

 

 

2.家鄉農特

產 

 

 

 

 

1.學生關注自然與人文如

何互相影響 

 

 

 

2.培養學生對家鄉農產品

有更深入的認識，瞭解各

項農產品的特點以及優

點。 

 

3.聆聽小組發表時，學生

學會做筆記，記錄各組發

言重點 

1.學生能舉例自然與人文

之間互相影響的例子 

2學生說明新港鄉的自然環

境特質 

 

3.會說出各項農產品的特

點以及優點。 

 

 

 

4. 學生能夠專心聆聽他組

發表，並記錄重點於課堂筆

記，並撰寫回饋心得單。 

 

活動一：新港鄉土情 

(一)引起動機 

教師利用多媒體系統播放並介紹

新港鄉著名的農產品(甜椒、番

茄、芭樂、洋桔梗)。 

(二)分組討論與發表 

1.家鄉的自然與人文環境的特色 

2.特產形成和環境有什麼關係？ 

3.家鄉特產對我們的生活有什麼

影響？ 

(三)各組發表中，將聆聽重點記

下，並撰寫生長於農業大縣的感

想與省思(利與弊)。 

(四)教師統整 

(五)下節課叮嚀 

分組攜帶家鄉農產品 

新港鄉農特產

品 ppt 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂筆記本 

 

 

3 

第

( 4 )

週 

- 

特產

博覽

會 

社 3d-Ⅲ-1/選定學習主題或

社會議題，進行探究與實作。 

 

 

 

 

1.家鄉特產

與人文活動

的關係 

 

 

 

1.選定某一家鄉特產，探

究家鄉特產與人文活動的

依存關係。 

 

 

 

1.經過資料蒐集明白農特

產的發展變遷與人文活動

的依存關係。 

 

 

 

活動二：特產博覽會 

(一)引起動機 

1.秀出同學準備的農產品 

可能有：芭樂、番茄、稻子、甜

椒…… 

(二)討論與發表 

課堂筆記本 

 

 

農產品 

 

麥克風 

3 



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 6 )

週 

藝 1-Ⅲ-6/能學習設計思考，

進行創意發想和實作。 

 

 

 

社 3c-Ⅲ-2/發揮各人不同的

專長，透過分工進行團隊合

作。 

2.特產創意

料理 

 

 

 

3.家鄉特產

(實物) 

2.能利用家鄉農特產，設

計、動手實作特產創意料

理 

 

 

3.能分工、攜帶所需用具

至校，與全班、小組成員

分享，完成創意料理 

2.能擬訂簡單計畫，行銷家

鄉特產。 

3.能利用家鄉農特產製作

創意料理 

 

4.小組合作，完成「創意料

理」的任務 

 

 

5.在團隊合分工時，能體現

合作的重要性，並將感想記

錄在反饋單中。 

 

1.討論：如何利用家鄉特產進行

創意料理並行銷。 

2.發表：由老師或學生立即給予

回饋、修正菜單。 

(三)分組活動: 創意料理 

1.利用家鄉特產，作出創意料理 

2.試吃時間：品嘗自己的手藝，並

試吃各組料理。 

(四)教師統整 

1.給予回饋： 

  老師及學生給予口頭回饋 

2.回家作業： 

 撰寫回饋單，內容有： 

(1) 創意料理菜單(食譜) 

(2) 遭遇困難與解決策略 

(3) 試吃心得與反饋 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

食材及廚具 

第

( 7 )

週 

- 

第

( 10 )

週 

感恩

作戰 

國 6-Ⅲ-3/掌握寫作步驟，寫

出表達清楚、段落分明、符合

主題的作品。 

 

綜 1d-Ⅲ-1/覺察生命的變化

與發展歷程，實踐尊重和珍惜

生命。 

 

母親/家人

往事八格書 

 

 

感恩小語 

服務券 

1. 掌握母親/家人往事，寫

出專屬她/他的回憶八格

書。 

  

2.覺察母親對家人的付出

在八格書中，寫下感恩小語

及設計家事服務券，實踐感

恩行動。 

1.能完成訪談問題學習單 

 

 

 

2.能完成八格小書，實踐服

務券的感恩行動(按摩、掃

地、洗米……)，並請家長簽

名 

1.訪問： 

依照年代與時間，小朋友根據

學習單的訪題，回家訪問媽媽

/家人。藉由訪問中，去感受

親子共同回憶往事的樂趣，並

完成學習單。 

 

 

 

美術用具 

圖畫紙 

 

 

 

 

 

4 



教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

 2.製作小書及家事服務券 

 (1)八格書或摺頁書的製作。 

 (2)參考學習單，以文字及插畫

完成八格書或摺頁書的內容，

製成媽媽/家人的成長小書。 

  (3)封面的製作與設計。 

  (4)製作家事服務券。 

3.送予母親/家人（主要照顧者） 

 

服務券作品 

(109教學作品) 

 

 

第

( 11 )

週 

- 

第

( 14 )

週 

追夢

少年 

藝 1-Ⅲ-7/能構思表演的創作

主題與內容 

 

綜 2b-Ⅲ-1/參與各項活動，

適切表現自己在團體中的角

色，協同合作達成共同目標 

1.才藝表演 

 

 

2.團隊合作 

 

1.構思符合自己專長或夢

想的表演活動 

 

2.透過團隊合作，展現自

信與熱忱，達成團隊共同

目標 

1.能以自己的專長，做出流

暢的表演。 

 

2.能與同儕合作完成表演

節目 

(一)引起動機 

播放五月天 MV「頑固」，探討每個

人的夢想及專長 

 

(二)分組討論表演節目 

1.靜態：畫作介紹.作文朗讀… 

2.動態：跳舞、唱歌、運動… 

(三)分組練習、上台展演 

(四)回饋：老師及學生口頭回饋 

音樂 

播放媒體 

表演道具 

4 

第

( 15 )

週 

- 

第

( 20 )

週 

畢業

感恩

季 

藝 1-Ⅲ-6/能學習設計思考，

進行創意發想和實作。 

 

綜 2b-Ⅲ-1/參與各項活動，

適切表現自己在團體中的角

色，協同合作達成共同目標。 

1.畢業海報 

 

 

2.畢業感恩

詞 

1.小組討論，共同設計畢業

海報 

 

2.參與團隊合作的活動，激

發創意，製作畢業感恩詞 

1.透過小組討論，能在時間

內設計出畢業海報。 

 

2.同儕互相討論分享，製作

感恩小卡給想感謝的人 

 

 

 

3.能與同儕合作，解決困

難，完成畢業真心話影片 

(一)畢業海報製作 

 

 

(二) 感恩詞製作 

畢業前夕，製作了一段感恩小卡，

送給他們想感謝的人。 

 

(三)分組製作 PPT，完成畢業真心

話影片。並於畢業典禮時播放，藉

此感謝師長及家人。 

海報紙 

 

 

名片式小卡 
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教學 

進度                 

單元

名稱  
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

PPT 

(109教學作品) 

 

 

 

教材來源     □選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (一般智能資優優異 人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 
 

 

                                                        特教老師簽名：  
 

                                   普教老師簽名：邱惠蘭 黃富敏 廖致卿 

 

 



 


